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МЕТОДИ ТРАНСФЕРТНОГО ЦІНОУТВОРЕННЯ В МІЖНАРОДНОМУ БІЗНЕСІ 
 

Використання трансфертного ціноутворення у межах великих транснаціональних струк-

тур і ланцюжків виробництва доданої вартості значно впливає на багато соціально-

економічних процесів як у приймаючих країнах, так і в країнах розташування материнських 

компаній ТНК і МНК. Застосування різних інструментів трансферного ціноутворення дозво-

ляє великим міжнародним корпораціям сформувати додаткові конкурентні переваги та уни-

кати багатьох інструментів державного регулювання у сферах: оподаткування, залучення 

іноземних інвестицій, репатріації прибутку, відтоку капіталів, монополізації ринків тощо. 

Система трансфертного ціноутворення застосовується в міжнародних корпораціях з ме-

тою економії на транзакційних витратах, з одного боку, і з іншого боку як спосіб скорочення 

податкового навантаження. І перше, і друге створює конкурентні переваги та умови для мо-

нополізації ринків. У межах національних ринків за умови загострення конкуренції та зни-

ження цін це може мати позитивні наслідки для суспільства. Водночас міжнародні корпора-

ції через систему трансфертного ціноутворення мають можливість монопольної експансії на 

національні ринки завдяки маневруванню значними ресурсами між підконтрольними 

центрами витрат, доходів та прибутку. 

Протягом останніх десятиліть неодноразово робилися спроби формування єдиних правил 

контролю над трансфертним ціноутворенням. Використання таких правил може мати супе-

речливі наслідки. З одного боку, наявність єдиних прийнятних правил створює сприятливі 

умови для компаній для розширення бізнесу за кордоном та дозволяє знизити ризики по-

двійного оподаткування. З іншого боку, використання єдиних правил відкриває внутрішні 

ринки для монополізації із боку найбільших корпорацій. Така ситуація, безумовно, неприй-

нятна для урядів багатьох країн, що приймають. 

У податковій сфері країни взаємодіють на основі укладених двосторонніх договорів 

(Конвенцій про запобігання подвійному оподаткуванню), більшість з яких ґрунтується на 

Модельній конвенції ОЕСР (організації, яка проводить політику щодо трансфертного ціноу-

творення). Аналіз статті Модельної конвенції про повʼязаних осіб (стаття 9) свідчить, що у 

ній визначається лише загальний принцип розподілу податкової бази, але не встановлюється 
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певний метод віднесення прибутку певній стороні. Цей документ містить опис рекомендова-

них методів встановлення трансфертної ціни, що базуються на так званому принципі «витяг-

нутої руки». Принцип «витягнутої руки» полягає в тому, що при здійсненні комерційних або 

фінансових операцій між повʼязаними особами на умовах, що відрізняються від умов здійс-

нення аналогічних операцій між неповʼязаними особами, прибуток, який внаслідок таких 

операцій міг зʼявитися, але не зʼявився, має бути оподаткований. 

В рамках ОЕСР прийнято декларацію про встановлення рівних умов як для платників 

податків, так і для податкових органів тих країн, національне законодавство яких базується 

на його положеннях. Керівництво ОЕСР забезпечує дотримання паритету інтересів як ком-

паній, так і держав. На даний момент ОЕСР рекомендовано до застосування пʼять методів 

трансфертного ціноутворення, які діляться дві групи, зокрема перша група — традиційні, 

що базуються на аналізі ціни (порівняльної неконтрольованої ціни (CUP), ціни перепрода-

жу (Resale price), витрати плюс (Cost plus)), а друга група — на аналізі розподілу прибутку 

(чистої прибутковості операції (TNMM), розподілу прибутку (Profit split)). Аналіз показав, 

що всі запропоновані методи мають як свої переваги, так і недоліки, тому ОЕСР надає  

можливість використання інших методів, які дозволять вірогідніше визначати трансфертну 

ціну. 

Слід зазначити, що використання традиційних методів є найефективнішим за умов про-

ведення операцій із матеріальними обʼєктами. Якщо в операції використовується нематеріа-

льний обʼєкт і тим більше, якщо він є унікальним, то застосування традиційних методів є не-

доцільним. 

У випадку якщо традиційні методи неспроможні точно відобразити особливості здійсню-

ваної операції, то підприємства можуть застосовувати методи, що базуються на прибутку, 

якщо це не заборонено національним законодавством. Найчастіше такі методи застосову-

ються у випадках, коли одній із сторін надаються унікальні умови, або у випадку, коли інфо-

рмація про аналогічні операції є обмеженою [1]. 

Жоден із зазначених методів не є універсальним і не може використовуватися в будь-якій 

ситуації, так само як і жодний із цих методів не може бути заборонений для використання. 

Більше того, можливе застосування інших методів за умови, якщо вони будуть відповідати 

принципу «витягнутої руки». 

При вивченні специфіки застосування методів слід звернути увагу на ієрархію їх викори-

стання. ОЕСР наголошує, що метод трансфертного ціноутворення кожної окремої операції 

має найбільшою мірою відповідати її сутності у конкретних умовах. Дотримуючись рекоме-

ндацій ОЕСР, більшість країн відмовилися від суворого порядку застосування методів тран-

сфертного ціноутворення, однак у світі і надалі існує практика ієрархічного підходу [2‒5]. 

Щодо України, то, згідно з національним законодавством, існує практика встановлення 

ієрархії застосування методів трансфертного ціноутворення, де першочерговим методом є 

метод CUP. У разі неможливості його використання перевага надається іншим двом тради-

ційним методам (Resale price та Сost plus). Лише наявність обʼєктивних причин, через які 

компанія не може визначати трансфертну ціну за допомогою традиційних методів, надає їй 

право застосовувати методи TNMM та Profit Split. 

Одним із найпоширеніших методів незаконного витоку капіталу є маніпуляція з цінами у 

міжнародній торгівлі між дочірніми компаніями, які полягають у заниженні чи завищенні цін 

на продукцію при міждержавній торгівлі. У трансфертному ціноутворенні немає нічого про-

тизаконного, доки дочірні компанії використовують ринкові ціни. Трансферне ціноутворення 

стає незаконним лише тоді, коли товари чи послуги починають продаватися між звʼязаними 

компаніями за штучно завищеними чи заниженими цінами. У цих умовах одним із ключових 

завдань економічної науки, національних урядів та провідних міжнародних організацій стає 

пошук та впровадження на практиці ефективних методів та інструментів моніторингу, конт-

ролю та регулювання діяльності міжнародних корпорацій у частині використання механізмів 

трансфертного ціноутворення. 
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АУДИТ ЗВІТНОСТІ ЗІ СТАЛОГО РОЗВИТКУ  
ЯК ІНСТРУМЕНТ ПІДВИЩЕННЯ ПРОЗОРОСТІ ТА ДОСТОВІРНОСТІ  

ІНФОРМАЦІЙНОГО-АНАЛІТИЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
 

Сталий розвиток і прозорість корпоративної звітності є ключовими аспектами сучасного 

управління, що знайшло своє відображення в Директиві 2022/2464 від 14 грудня 2022 року 

про внесення змін до Регламенту (ЄС) № 537/2014, Директиви 2004/109/ЄС, Директиви 

2006/43/ЄС та Директиви 2013/34/ЄС щодо корпоративної звітності зі сталого розвитку (далі 

— Директива 2022/2464) [1]. Ця директива встановлює нові стандарти щодо складання звіт-

ності зі сталого розвитку та зобовʼязує компанії проводити її аудит. Основна мета цих змін 

— підвищення довіри до нефінансової інформації, боротьба із «зеленим відмиванням» 

(greenwashing) та забезпечення гармонізації стандартів аудиту. 

Директива 2022/2464 запроваджує обовʼязковий аудит звітності зі сталого розвитку, що пе-

редбачає поступовий перехід від завдань з обмеженою впевненістю до завдань із розумною впе-

вненістю. Це вимагає від аудиторів глибоких знань екологічних, соціальних та управлінських 

аспектів (ESG-показників), детального аналізу процесів формування звітності та оцінки її відпо-

відності стандартам ESRS (European Sustainability Reporting Standards). Особливий акцент зроб-

лено на перевірці прогнозної інформації, а також оцінці подвійної суттєвості, яка враховує як 

вплив бізнесу на довкілля та суспільство, так і зворотний вплив зовнішніх факторів на бізнес. 

Аудит звітності зі сталого розвитку відіграє ключову роль у забезпеченні прозорості, дос-

товірності та надійності інформації, що використовується в економічному аналізі. 

Аудитори стикаються з викликами, такими як відсутність уніфікованих стандартів до їх-

ньої повної імплементації, технічна складність завдань і зростання вимог до кваліфікації. Це 

створює потребу в спеціалізованому навчанні, сертифікації та адаптації до нових технологій 

— аналізу великих даних, штучного інтелекту та автоматизації процесів 

Значущою подією є розробка та затвердження Міжнародного стандарту забезпечення 

сталого розвитку 5000: Загальні вимоги до завдань із забезпечення сталого розвитку, розроб-

леного IAASB (далі — ISSA 5000) [2]. ISSA 5000 забезпечує уніфікований підхід до аудиту 

інформації зі сталого розвитку, встановлюючи чіткі критерії для аудиторів. Він охоплює різ-

ні рівні впевненості, включаючи обмежену й розумну впевненість, що дозволяє адаптувати 

завдання залежно від масштабу та специфіки організацій. Основні аспекти стандарту вклю-

чають оцінку суттєвості, критерії звітності, управління ризиками, етику, незалежність, а та-

кож оцінку внутрішнього контролю компаній.  

Дана ініціатива підтримується також з боку міжнародних організацій, зокрема у заяві 

Міжнародної організації комісій з цінних паперів (IOSCO) йдеться про те, що новий стандарт 
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